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Régiónkban, de Nyugaton is nem a hit erősödött meg, hanem az egyházak - tartja a hívő katolikus Bárdos-Féltoronyi Miklós, a loeuweni Katolikus Egyetem nyugdíjas professzora.

Bárdos-Féltoronyi Miklós, a leuweni Katolikus Egyetem nyugdíjas professzora szangvinikus ember. Leginkább vitázni szeret, a gondolat szabadsága és a logika igazsága izgatja, akkor van elemében, amikor ellentmondhat. 1935-ben született, polgári keresztény családban. Meg kellett fizetnie az árát. 1945-ben minden középiskolából kizárták, majd kitelepítették, 1956-ig melós volt. Miután tanulni akart, ötvenhatban disszidált Belgiumba. Holott ha itthon maradt volna - játszik el a gondolattal -, egy évvel később talán fölveszik az egyetemre, hiszen annyi diák emigrált, hogy lett hely boldog-boldogtalan számára. Könyvének premierjére érkezett Budapestre. A Balassi Kiadó jelentette meg az Egyházak és államok Köztes-Európában. Geopolitikai töprengések című munkáját. A könyv két éve jelent meg Franciaországban. Bárdos-Féltoronyi szellemi kalandnak tekinti művét, mivel korábban nem foglalkozott egyházi kérdésekkel. Közgazdászként dolgozott, geopolitikai ügyekben szakértő. Közgazdaként már a hetvenes-nyolcvanas években világos volt számára, hogy Magyarországon tőkés gazdaság van kialakulóban. Ma is azt gondolja, hogy a hatvanas-hetvenes években kialakult gazdasági kapcsolatok váltak megalapozóivá a későbbi magánosításnak. 1980-ban előadást tartott az Akadémián, a Széchenyi-napok keretében. Ekkor elemezte a magyarországi korrupció jelenségét, a lepénzelést, a lopást, a zöld bárók hatalmát, a második gazdaság kialakulását és működését.

Politológusként, a geopolitikával foglalkozó kutatóként jóval visszafogottabban beszél a mai dolgokról, a Világkereskedelmi Központ és a Pentagon elleni merényletek következtében előállt világhelyzetről. Ő is azokkal ért egyet, akik szerint nem annyira anyagi, mint inkább ideológiai motívumokat kell keresni e szörnyű bűntettek mögött. Bárdos-Féltoronyi nem érti, hogy Huntington könyvének miért van akkora sikere hazánkban, mert ez a mű szerinte valójában rasszista, fajgyűlölő és tele van vallási türelmetlenséggel. Tart attól, hogy Huntington felfogása hasonlóképp válik ideológiai referenciává a mai amerikai politika számára, mint ahogy a Kommunista Kiáltvány szolgált hivatkozásként Leninnek vagy Sztálinnak.

Mindenekelőtt magyarnak és hívő katolikusnak tartja magát. Ez eleve szembeállítja az emberek kilencven százalékával. Talán igaza volt Janus Pannoniusnak, hogy "hívő ember költő nem lehet", de a politológus munkáját ez bizonyosan nem zavarja, s politológusként tárgyilagosan megállapítható: az utolsó negyven-ötven évet elvallástalanodás jellemzi szerte a világon. Ez éppúgy igaz a nyugati társadalmakra, mint a kommunista és posztkommunista rendszerekre. Következésképp e folyamat nem a politikai rendszer függvénye, hanem a városiasodás, iparosodás, modernizáció velejárója. Más kérdés, hogy a vallás, illetve az egyház politikai, sőt geopolitikai tétté és tényezővé vált térségünkben, nyolcvan év nácizmusa és sztálinizmusa után. Az ancien régime, melyet a franciáknál a polgári forradalom elsodort, Európa egyházaiban a második világháborúig élt. Elsősorban ez magyarázza, hogy a mi régiónkban az egyházi vezetők még ma is szinte földesúri attitűdöket vesznek föl, s több figyelmet szentelnek javaiknak, mint azoknak az égető kérdéseknek, amelyekkel ezeknek a társadalmaknak és benne az egyházaknak szembe kellene nézniük.

Bárdos-Féltoronyi Miklós nézőpontjából az egyház és az állam önálló politikai szereplők, épp a kettejük viszonyát vizsgálja most megjelent könyve. Úgy látja, a hatalom kérdése már több évtizede a demokratizálódás perspektívájába illeszkedik, míg az egyházakat ez kevésbé érintette - részben rajtuk kívüli okok miatt, de részben saját korlátaik következtében is. Azt tapasztalta, hogy azokban az országokban, ahol valamelyik egyház "uralkodó szerepre" tett szert, igyekszik elnyomni a többit. Magyarországon és Ukrajnában azért árnyaltabb a kép, mert az uralkodó egyház mellett igen erős a többi felekezet is (például nálunk a protestánsok). A hit nem áll ma már a köztes-európai társadalmak gondolkodásának középpontjában. Politikai szempontból peremhelyzetbe került, s egyre inkább kisebbségi létmód jellemzi. Még a többségi pozícióban lévő egyházak is régi alapítású és nemzetközi kapcsolatokkal rendelkező civil szervezeteknek tekinthetik magukat, amint az a nyugati világban is történik. Ehhez járul a sokféle megosztottság élménye, amelyet a keresztény egyházak mindenütt ismernek a világon, ám itt, Európa közepén, különösen erőteljes. Ami egyúttal a legitimitástudatot is veszélyezteti, vagy legalábbis korlátozza.

 
Ugyanakkor "Isten népe" - olykor veszélyes módon is - "a nemzeti és kulturális önazonosság forrásává" válhat. Akár csak a lakosságot kulturálisan összefogó-kisajátító hazafiság vagy a dühödt nacionalizmus, amelynek kockázatát Bárdos-Féltoronyi Miklós kisebbnek tartja, mint azt nálunk gondolni szokás.

Sikerül-e életben tartani a hitet és annak megtestesítését a társadalomban, anélkül, hogy hagynák magukat eszközként használni a közhatalom által, illetve az utóbbira támaszkodni? Vajon elég figyelmet fordítanak-e az egyházak a társadalmi igazságosságra és az együttes kötelezettségre, a demokrácia iránti felelősségre? Határozottan elutasítják-e a "piac utópiájának" inkább egyenlőtlen, mint igazságos, inkább győzedelmes, mint szolidáris, inkább brutális, mint keresztény megoldását? Mit tesznek a hajdani és még ma is tovább élő tiszteletlenségekkel a kisebbségekkel szemben, legyen szó zsidókról, romákról vagy a kisegyházakról.

Bárdos-Féltoronyi Miklós szenvedélyesen kérdez és hasonló szenvedéllyel válaszol. Hívő katolikusként saját egyházával szemben a legszigorúbb. Ezt bírálói nyilván szemére vetik majd. De hát az ember mindig azzal szigorúbb, akit nagyon szeret.
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